
 1 

  

 

 

 

 

 

 

ATA ABRIL / 2021 -  REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO  
MUNICIPAL DE TURISMO – PETRÓPOLIS/RJ 

 
Ata da 4ª Assembleia Ordinária do Conselho 
Municipal de Turismo, realizada no dia 19 de abril 
de 2021, das 16h09 às 18h02, por videoconferência. 
 

No décimo nono dia do mês de abril, do ano de dois mil e vinte e um, às dezesseis horas e nove 1 

minutos, por videoconferência, reuniu-se o Conselho Municipal de Turismo de Petrópolis, 2 

convocado no dia doze de abril, com a presença dos Senhores(as) Conselheiros(as): Luciana 3 

Viveiros (PC&VB, presidente do COMTUR); Evany Noel (Turispetro); Thomaz Brasil (Igreja 4 

Luterana); Marília Mills (Turispetro); Alexandra Rocha (CEFET/RJ); Juliana Martins (SSOP); 5 

Jeferson Azevedo (CPTrans); Gastão Reis (FIRJAN); Marisa Plum (IHP); Ana Corrêa 6 

(SindPetrópolis); Fábia Magalhães (OAB); Elizabeth Maller (Mitra); Dalva de Oliveira (AGP); 7 

Lucimeri de Oliveira (AGP); Marco Antônio Kling (Clube 29 de Junho); Claudio Gomide (OAB); 8 

Mônica Lima (FAETEC Cascatinha-RJ); Patrícia Reis ( ); Guilherme Lacombe (ABIH); Aymê Magno 9 

(ANP); Sandro Ribas (ONG Raízes); Lavínia Barreto (SAS); Maria Fernanda Secco (SEDUC) e Cléo 10 

de Marco (Gabinete do Prefeito). Convidados(as)/Ouvintes:  Jeferson Andrade (Turispetro); 11 

Raquel Neves (Turispetro); Samir El Ghaoui (Turispetro); Dayanna Medeiros (CMP - assessora 12 

Eduardo Ferreira); Mariza Vescovini (Casa d’Italia); Robson Butturini (Secretaria de Fazenda); 13 

Flávio Corsini Vieira (assessor do Gil Magno) e Endy Souza (Turispetro). Ausentes Justificados: 14 

Frederico Oliveira (CEFET/RJ); Cláudia Pacheco (SEBRAE) e Isabela Verleun (MI). A Presidente do 15 

COMTUR, Luciana Viveiros, cumprimentou a todos e deu por aberta a assembleia. 1. Aprovação 16 

das Atas da Assembleia Ordinária de Março e da Assembleia Extraordinária que se realizou 17 

em 22 de março: O Sr. Renato Winter solicitou, por e-mail, uma pequena inclusão na linha 60 18 

da ata da AGO. Sem mais, na sequência, foram aprovadas as Atas das Assembleias Ordinária e 19 

Extraordinária de março de dois mil e vinte e um. 2. Comunicações: A Sra. Luciana Viveiros 20 

começou informando aos conselheiros, enquanto representante titular da COPERLUPOS  eleita 21 

pelo Conselho de Turismo, de sua participação nas reuniões já realizadas. Deu esclarecimentos 22 

a respeito da crítica por ela realizada na reunião anterior, quanto a falta de informação por 23 

parte do representante que a antecedeu do que era tratado nos encontros. Afirmou que 24 

conforme informação passada pelo Sr. Germano Valente, de fato, a comissão é consultiva e não 25 

deliberativa, porém, os pareceres têm certo peso e as reuniões têm pauta formada pelos 26 

processos selecionados pela Secretaria de Obras e atas que são redigidas no momento das 27 

mesmas, e parabenizou a Secretária Claudia pelo seu trabalho. Disse ainda, que não é falado 28 

em momento algum sobre a sigilosidade dos assuntos e que desta forma o COMTUR deveria ter 29 

ciência dos assuntos abordados. Em seguida, o Sr. Gastão Reis pediu que ficasse registrado em 30 

ata a sua fala, quando afirmou estar impressionado com o depoimento da Sra. Luciana Viveiros, 31 

porque não só os conselheiros não foram informados ao longo de todo o tempo em que o Sr. 32 

Germano Valente foi representante, como também, as informações dadas na última reunião 33 

 
Casa dos Conselhos e Comissões 

“Augusto Ângelo Zanatta” 
Avenida Koeler, 260 - Centro 

CEP: 25685-060 - Petrópolis - RJ 
TELEFONE: (24) 2246-9077 – 2249-4300 

E-MAIL:casadosconselhos@petropolis.rj.gov.br 

 



 2 

foram totalmente contraditórias, o que ele considerou um desrespeito ao COMTUR. A Sra. 34 

Luciana Viveiros informou que houve um erro de comunicação por parte do conselheiro 35 

Frederico Oliveira, na última reunião, quanto a obrigatoriedade de pauta única em uma AGE, 36 

pois no regimento interno não há um item falando a respeito. Ela também estendeu a todos o 37 

convite recebido pela Secretaria de Saúde, para participação do Fórum Ampliado da Saúde que 38 

será realizado no dia 24 (vinte e quatro) de abril, de forma online. 3. Comunicado sobre ações 39 

da Secretaria de Turismo: O Sr. Samir El Ghaoui, Secretário de Turismo, cumprimentou a todos 40 

os(as) conselheiros(as) presentes e em seguida informou das ações concluídas e em andamento 41 

na Secretaria de Turismo. Começou dizendo que a Cidade de Petrópolis se fez presente, por 42 

meio da Sec. de Turismo na figura do secretário e da Diretora Evany Noel, no 1º Encontro de 43 

Gestores Públicos do Turismo Fluminense, em Niterói, e na ocasião foi apresentado o 44 

cronograma de ações do Governo do Estado. Falou sobre as reuniões a respeito das medidas 45 

restritivas e combate a covid-19, realizadas a convite da Turispetro com a presença de 46 

secretarias e entidades, na qual, a presidente do COMTUR, Sra. Luciana Viveiros, esteve 47 

presente. Aproveitou o momento para informar que no dia 27 (vinte e sete) de abril convidaria 48 

novamente essas instituições para um encontro de planejamento estratégico e ações 49 

integradas, a ser realizado na FIRJAN. Comunicou que por meio de parceria da Turispetro com a 50 

CPTrans, a Prefeitura convidou Guias de Turismo de Petrópolis à comparecer a uma seleção 51 

para prestação de serviços de orientação aos turistas e visitantes, intensificando as ações nas 52 

barreiras sanitárias. Em comemoração ao dia de hoje (19) – Dia do Exército, disse que a 53 

Secretaria estaria apoiando no dia 08 (oito) de maio – Dia Nacional do Turismo – uma ação para 54 

recolhimento de alimentação a ser realizado no Pátio do 32º Batalhão de Infantaria Leve – 55 

Montanha. Agradeceu e passou a palavra para a Diretora Marília Mills. A Diretora comentou 56 

sobre a passagem do Museu Casa de Santos Dumont para o IMC, feita oficialmente no dia 07 57 

(sete) de abril, quando foram entregues todos os comprovantes de depósito referente aos 58 

valores arrecadados na bilheteria, assim como toda parte documental e funcional. Aproveitou o 59 

momento para informar que o valor atual do Fundo de Turismo é de R$ 174.416,80 (cento e 60 

setenta e quatro mil, quatrocentos e dezesseis reais e oitenta centavos). Sendo o valor dos 61 

depósitos os seguintes: Janeiro – R$ 19.733,00; Fevereiro – R$ 16.422,00; Março – R$ 9.466,80. 62 

Disse também que a Turispetro estava assumindo o Parque Cremerie e que já estavam sendo 63 

realizados os levantamentos para o planejamento de ações de melhoria. Na sequência, a Sra. 64 

Evany Noel deu prosseguimento falando sobre o trabalho iniciado em janeiro de atualização do 65 

site e ampliação das informações, que possibilitou a inclusão de diversos segmentos. Com o 66 

início das medidas restritivas, foi implementado, além de pop-up no início do site informando 67 

os decretos e alterações, um sistema com atende virtual, a Isabel. Programada a princípio para 68 

responder principalmente questões relacionadas as barreiras e que na ocorrência de pedidos 69 

de informações que ainda não estão previstas no atendimento virtual da Isabel, o usuário é 70 

direcionado para o whatsapp do Disque Turismo, criado também neste mês. Além disso, 71 

informou que foi iniciado hoje, além do levantamento da taxa de ocupação hoteleira que já é 72 

feita por telefone aos domingos, um sistema em que os hotéis que se inscreveram, recebem 73 

por whatsapp um formulário que prevê, além de taxa de ocupação do final de semana, a forma 74 

de viagem do hóspede (família, amigos, grupo) e motivo de viagem. Com os dados do 75 

levantamento será produzido relatório semanal geral e dividido em 8 regiões. Ao final de cada 76 

mês será também realizado relatório mensal, assegurando melhores condições de 77 

planejamento e captação de recursos junto ao Ministério do Turismo. Os resultados serão 78 

enviados aos hoteleiros participantes e divulgados no COMTUR. Finalizou informando da 79 

reunião na qual foram convidados representantes da Casa d’Itália Anita Garibaldi e Grupo 80 
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Italianos em Petrópolis, para ouvir suas ideias propostas para a realização da Serra Serata e 81 

incremento da valorização da cultura na cidade, e que estavam se organizando para iniciar o 82 

trabalho conjunto de planejamento do evento, considerando, é claro, a pandemia, e colocou-se 83 

à disposição. A respeito da passagem do MCSD para o IMC, a Sra. Marisa Plum, disse ter sido 84 

uma das grandes defensoras para que isso acontecesse, pois entende que museu é sobretudo 85 

cultura, mas que gostaria de saber, de que forma o Instituto iria colocar sua gestão sob todos os 86 

olhares – cultura, educação e turismo, tendo em vista que o museu é um dos prédios mais 87 

visitados de Petrópolis. Sugeriu que o assunto fosse colocado como item de pauta para que o 88 

IMC apresente ao COMTUR o plano de ação da nova gestão do MCSD. O Sr. Marco Antônio 89 

Kling perguntou a Secretaria de Turismo como estava o andamento da Bauernfest. Em resposta, 90 

o Sr. Samir El Ghaoui falou sobre a criação do grupo de trabalho com as entidades culturais 91 

envolvidas no evento, e a Sra. Evany Noel complementou informando sobre reunião interna 92 

entre a Turispetro e o IMC, quando foram definidas as atribuições de cada instituição, ficando 93 

da seguinte maneira: IMC – programação cultural online e realeza; Turispetro – site com 94 

conteúdo diverso, festival gastronômico (restaurantes e similares, produtores gastronômicos e 95 

cervejarias) e ainda sendo estudado, interlocução do poder público junto a iniciativa privada 96 

visando espaços para venda de artesanato. O Sr. Marco Antônio Kling agradeceu e disse apoiar 97 

a iniciativa. O Sr. Sandro Ribas agradeceu a preocupação da Secretaria, em especial, com os 98 

artesãos, pois o setor ficou parado por muito tempo devido ao espaço cedido – Palácio de 99 

Cristal – estar em obra, desde antes da pandemia. 4. Regimento Interno (capítulo II, Art. 11): A 100 

Sra. Luciana Viveiros fez a leitura do Art. 11 que disse ser correlacionado ao Art. 10 e na 101 

sequência, mostrou o quadro de presença do ano vigente (2021), no qual, algumas instituições 102 

não chegaram a 50% (cinquenta por cento) de presença. Em seguida, mostrou também o 103 

relatório de dois mil e vinte (2020), no qual, apenas 03 (três) entidades da esfera pública 104 

tiveram percentual de participação acima de 50% (cinquenta por cento); quanto aos membros 105 

do Estado e da União, o IPHAN não compareceu ao longo de todo o ano, e com frequência 106 

inferior a 50% (cinquenta por cento) SEBRAE, SENAC e SESC; dos membros da Sociedade Civil, a 107 

AMP obteve 100% de ausência, e abaixo de 50% (cinquenta por cento) ACEP, SindTur e AGFAP. 108 

Após, a presidente explicou que trouxe o assunto, pois, para bom funcionamento do Conselho é 109 

necessário que os representantes se façam presentes. Sugeriu que em uma próxima reunião 110 

fosse colocado em discussão a situação dos representantes faltosos, a fim de dar chance a 111 

outras instituições interessadas. Disse também que enviaria um ofício às referidas instituições 112 

informando da sua participação quantitativa no Conselho. A Sra. Evany Noel sugeriu que em 113 

relação aos representantes do Poder Público Municipal fosse enviado documento ao Gabinete 114 

do Prefeito referente à 2021 (dois mil e vinte e um). A Sra. Marisa Plum sugeriu que se faça o 115 

comunicado com cópia para a Casa dos Conselhos. A Sra. Luciana Viveiros concordou e disse 116 

que daria prosseguimento desta maneira. 5. Reforma Administrativa Parcial: A Sra. Luciana 117 

Viveiros trouxe para conhecimento de todos os conselheiros (as) a reforma administrativa em 118 

relação aos equipamentos, que impactou diretamente a distribuição de verbas para o Fundo 119 

Municipal de Turismo. O MCSD foi delegado à gestão do IMC, e a partir de então, a receita da 120 

bilheteria que antes tinha 50% (cinquenta por cento) do seu valor revertido para o FUMTUR, 121 

passa a ser de 40% (quarenta por cento). O Dr. Jeferson Andrade explicou que apesar de não 122 

haver modificação formal na lei nº 7.806, existe um decreto lei, chamado “lei de introdução as 123 

normas do direito brasileiro”, da década de 40, que diz que o decreto de lei posterior revoga a 124 

lei anterior. Complementou dizendo que há outras vertentes além do Museu, que deveriam ser 125 

as principais fontes de renda do Fundo Municipal de Turismo. Segundo a lei, 100% (cem por 126 

cento) de receitas provenientes de cessão de espaço público municipal gerido pelo órgão 127 
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municipal de Turismo devem ser repassados para o FUMTUR. A Sra. Marisa Plum pediu um 128 

esclarecimento ao Dr. Jeferson Andrade quanto ao repasse do valor arrecadado pelo uso do 129 

espaço pela loja de souvenirs no Centro Cultural 14 Bis. Ele respondeu que o valor, apesar de 130 

não ter sido direcionado anteriormente, deveria ter sido repassado para o turismo, mas que a 131 

partir desta mudança seria revertido para a cultura, pois é a pasta que estará gerindo o espaço. 132 

Complementou ainda dizendo que em janeiro, quando a nova gestão assumiu, foi iniciado um 133 

trabalho de notificação e processo de licitação para corrigir o ocorrido, que devido a pandemia 134 

não pode ser finalizado. Na sequência, a Sra. Luciana Viveiros informou também sobre o ganho 135 

do Parque Cremerie, que passa a ser administrado pela Turispetro. 6. Status dos Grupos de 136 

Trabalho – GT Sensibilização, GT Regulamentação do FUMTUR, GT Turismo Religioso, GT 137 

Plano Diretor, GT Quarteirões e GT Ordenamento Turístico: A Sra. Evany Noel, coordenadora 138 

do GT Sensibilização, informou que não foi realizada reunião. O recuo se deu pelo momento 139 

delicado enfrentado durante a pandemia. Disse que é preciso analisar para saber o momento 140 

certo de começar qualquer tipo de campanha a fim de evitar má interpretação. Em seguida, a 141 

Sra. Marília Mills, coordenadora do GT Regulamentação do FUMTUR, comunicou da reunião 142 

realizada em 1º (primeiro) de abril e anunciou a próxima agendada para o dia 28 (vinte e oito), 143 

quando deverão ser discutidos os critérios, que servirão como análise preliminar para a escolha 144 

dos projetos a serem comtemplados pelo fundo. Disse que juntamente com o Dr. Jeferson 145 

Andrade já estava analisando a utilização do FUMTUR pelos Conselhos Municipais de Turismo 146 

de outros municípios. A Sra. Raquel Neves falou que a respeito do GT Turismo Religioso, ainda 147 

não havia recebido as informações solicitadas à Paróquia de Nogueira para compor a 148 

divulgação do circuito, e que não estava conseguindo contato com o Sr. Agnes do Trono de 149 

Fátima, para obter informações detalhadas sobre o espaço e o Caminho do Rosário. Sobre o GT 150 

Plano Diretor, a Sra. Luciana Viveiros comentou que a primeira reunião havia sido bastante 151 

produtiva e possibilitou traçar um perfil para dar prosseguimento no trabalho, podendo nos 152 

próximos dias ser analisado mais detalhadamente, a fim, de levar ao consultor do Plano, o qual 153 

a Turispetro pretende contratar, uma visão mais estruturada do que se propõe. A respeito do 154 

GT Quarteirões, o Sr. Marco Antônio Kling, começou agradecendo a Sra. Marília Mills pelo 155 

auxílio no contato com o secretário Dalmir Caetano, que informou que em breve estaria se 156 

reunindo com o grupo para tratar do assunto. Além disso, o Sr. Marco Antônio Kling disse que 157 

estava sendo marcada uma reunião para ajustar o projeto como um todo e que na próxima 158 

reunião esperava levar informações mais precisas sobre o andamento. A Sra. Marília Mills 159 

acrescentou que o projeto era complexo, com muitas nuances, e por isso mais demorado, mas 160 

que todo o grupo estava muito empenhado. Para finalizar, quanto ao GT Ordenamento 161 

Turístico, a Sra. Evany Noel lembrou que na última AGO foi dito que primeiramente estavam 162 

sendo resolvidas as questões levantadas pela AGP. Lembrou também da reunião realizada com 163 

a presença dos Guias de Turismo de Petrópolis e pastas do Governo Municipal, que envolveu 164 

muitas questões, dentre elas, flanelinhas, estacionamento, segurança e áreas públicas. Além 165 

disso, falou que manteria contato com o Secretário de Planejamento e Gestão Estratégica, mas 166 

que o grupo dependia de uma série de outras questões para dar prosseguimento. 7. Assuntos 167 

Gerais: A Sra. Luciana Viveiros comunicou que na próxima assembleia levaria para deliberação 168 

o ingresso da UNESA ao Conselho e alteração de membros não participativos. Na sequência, a 169 

presidente do Conselho agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a sessão da qual, 170 

para constar, eu, Sra. Endy Souza, secretária executiva do COMTUR, lavrei e assinei a presente 171 

Ata juntamente com a Sra. Luciana Viveiros e demais Conselheiros(as).  172 

 173 

Petrópolis, 19 de abril de 2021. 174 
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 177 

 178 

Luciana Viveiros                                                                 Endy de Souza  179 

                  Presidente do COMTUR                                                        Secretária Ad hoc 180 


